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У статті виділені основні методи самовиховання, що стимулюють 
формування у студента педагогічного ВНЗ вміння морального вибору дії. 
Зазначено важливий вплив рівня розвитку рефлексії на процес формування 
цього вміння. Визначені напрямки керування самовихованням майбутніх 
педагогів викладачами ВНЗ, які сприяють формуванню у студентів вміння 
морального вибору дії. 
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В статье выделены основные методы самовоспитания, стиму-

лирующие формирование у студента педагогического ВУЗа умение 
морального выбора действия. Отмечено важное влияние уровня развития 
рефлексии на процесс формирования этого умения. Определены направления 
управления самовоспитанием будущих педагогов преподавателями вузов, 
которые способствуют формированию у студентов умения морального 
выбора действия. 
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The article highlighted the basic techniques of self-stimulating the formation 

of the student university teaching skills of moral choice. Noted the important 
influence of the level of reflection on the development of this skill. Certain areas of 
management self-education of future teachers of high school teachers who 
promote the formation of moral choice ability of future teachers.. 
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Постановка проблеми. Для розбудови демократичної держави з 

високим рівнем життя сучасна система системи освіти повинна вирішувати 

одночасно багато завдань. Серед них великого значення набуває виховання у 

зростаючого покоління здатності здійснювати моральний вибір у 

різноманітних життєвих ситуаціях. Рішення цього завдання неможливе без 

вирішення проблем удосконалення професійної і морально-психологічної 

підготовки майбутніх педагогічних кадрів. Ми вважаємо, що для цього у 

студентів педагогічних ВНЗ необхідно розвивати якості, необхідні їм для 



здійснення морального вибору дії, такі як: вміння узгоджувати індивідуальні 

інтереси та інтереси суспільства; здатність критично мислити; бажання 

проявляти гідність, повагу і гуманне ставлення до оточення; вміння 

відповідати за свої дії та їх наслідки і т.д. 

Але, слід зазначити, що формування вміння морального вибору має 

свої особливості, які полягають у неможливості примусити студента 

оволодіти засобами й прийомами цієї дії. Можуть виникнути певні 

суперечності між внутрішньою позицією людини, що склалася, та зовнішнім 

впливом, між вимогами, що висуваються в процесі професійної підготовки, 

та неготовністю особистістю їх реалізувати. Одним з варіантів вирішення 

цих проблем є опосередковано-стимулюючі засоби впливу на студента, які 

передбачають активізацію його як суб’єкта свого професійного становлення, 

розвитку й саморозвитку. Саме цьому самовиховання стає важливою 

умовою формування вміння морального вибору дії у майбутнього вчителя. 

Мета статті: на підставі аналізу філософської, психолого- педагогічної 

літератури виділити основні методи самовиховання, які впливають на 

формування вміння морального вибору дії студентами педагогічних ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу. Самовиховання особистості, його зміст 

завжди пов'язані з провідною діяльністю людини. Зміст самовиховної 

діяльності студентів педагогічного ВНЗ визначається з одного боку 

вимогами навчально-виховного процесу, а з іншого потребами їх майбутньої 

професійної педагогічної діяльності. Тому говорячи про самовиховання 

студентів слід розглядати перш за все їх професійне самовиховання. 

Велике значення для вивчення професійного самовиховання вчителя 

мають фундаментальні праці з питань виховання, освіти і розвитку 

особистості таких відомих психологів і педагогів, як П.Блонський, 

М.Болдирев, О.Ковальов, О.Леонтьев, С.Рубінштейн, Л.Рувинський, 

В.Сухомлинський, Б.Теплов, С.Шацький, С.Єлканов та інші. 

Найближчим до змісту нашого досідження, на наш погляд, є 

визначення самовиховання, яке наведене О.Ковальовим: «Самовиховання - 



свідома планомірна робота над собою, спрямована на формування таких 

властивостей особистості, що відповідають вимогам суспільства й особистій 

програмі розвитку. Самовиховання - природний процес адаптації особистості 

до соціальних умов і суспільних вимог» [3, с.36]. У цьому визначенні 

органічно пов'язані соціальне призначення людини та його особисте 

ставлення до самотворчості. 

С.Єлканов, досліджуючи професійне самовиховання вчителя, дійшов 

висновку, що "професійне самовиховання вчителя - це свідома робота з 

вдосконалення власної особистості як професіонала: адаптування своїх 

індивідуально-неповторних особливостей до вимог педагогічної діяльності, 

постійне підвищення професійної компетентності і безупинне вдосконалення 

ідейно-моральних та інших соціальних властивостей своєї особистості" [2, 

с.7]. 

Однак не можна погодитися з тим, що самовиховання це завжди тільки 

планомірна і систематична робота. Воно може носити також і стихійний 

суперечливий характер, здійснюватися з різною інтенсивністю, епізодично, 

бути вузько спрямованою. Також позиція молодої людини може бути і 

активною, і пасивною. Коли ж йдеться про активну позицію студента, то 

треба мати на увазі не лише ініціативне, творче відношення до якого-небудь 

виду діяльності (наукової, навчальної, виробничої тощо), але і активність в 

самопізнанні і постійному самовдосконаленні, здатність ставити перед собою 

цілі і прагнути до їх досягнення. Особа, що морально сформувалася, 

характеризується тим, що вибирає у цьому питанні, як правило, активну 

позицію. 

Для дослідження важливим є визначити систему основних методів 

самовиховання, які, на наш погляд, допомагають сформувати вміння 

морального вибору дії. Ми вважаємо, що до них слід віднести самоосвіту, 

самовправлення, самопереконання, самонавіювання, самопримушення, 

самозаохочення та наслідування прикладу. Розглянемо сутність, призначення 

й особливості кожного з перерахованих методів самовиховання. 



Самоосвіта - це найважливіший метод всебічного і гармонійного 

розвитку людиною своєї особистості, шляхом ініціативного творчого 

оволодіння досягненнями науки, культури та соціальної практики. Адже 

особистість є цілісне явище і самоосвіта впливає на всі боки її розвитку 

(інтелектуальну, емоційну, вольову, моральну і т.д.) Цілеспрямовано 

оволодіваючи новими теоретичними знаннями шляхом самоосвіти, студент 

тим самим розвиває свої розумові здатності, розширює свій світогляд, 

моральні горизонти. 

Постійна самоосвіта є не що інше, як вправлення себе в розумових 

діях. Без вправ неможливо вироблення й вдосконалення певних знань 

навичок та вмінь, необхідних при здійсненні морального вибору дії. Звідси 

особлива важливість у самовихованні методу самовправлення. 

Самовправлення - це свідоме багатократне виконання людиною певних дій і 

вчинків із метою вдосконалення всіх особистісних якостей. Тільки ланцюг 

тих або інших вчинків і дій забезпечує формування необхідних якостей 

особистості. Психіка людини відрізняється великою пластичністю і завдяки 

вправам вона може перебудовуватися, створюючи відповідний тип 

особистості. Народна мудрість говорить: «Посієш вчинок - пожнеш звичку, 

посієш звичку - пожнеш характер, посієш характер - пожнеш долю». 

Системою вибору моральних вчинків і дій людина по суті справи безупинно 

змінює себе на краще. 

У процесі вирішення завдань морального вибору дії нерідко 

доводиться чинити проти свого бажання, примушувати себе робити те, чого 

не хочеться, але потрібно. Тому важливо мотивувати власні вчинки та дії. І в 

цьому питанні особливу роль відіграє метод самопереконання. 

Самопереконання - це пошук і з'ясування істини, обґрунтування людиною 

своїх дій і лінії поведінки шляхом приведення собі доводів, контрдоводів, а 

також перевірки цих доводів практикою. Самопереконання вимагає активної 

розумової роботи і, як правило, набуває форми внутрішньої полеміки. 

Сутичка людини з моральними протиріччями в житті, кожен раз породжує в 



ній суперечливі думки і почуття, сумніви і коливання, ставить її перед 

необхідністю зробити той чи інший моральний вибір. Внутрішня полеміка 

протікає тим більш гостро і напружено, чим більш складну й відповідальну 

задачу вирішує людина. Саме така полеміка сприяє формуванню особистістю 

в собі твердих моральних переконань. 

Самопереконання - не самоціль, а спосіб психологічного настрою 

людини на певні вчинки та дії, що вимагають самодисципліни, високої 

вимогливості до себе, тобто самопримушення. Самопримушення - як метод 

професійного самовиховання полягає в прояві людиною вимогливості до 

себе з метою виконання певних вчинків і дій, що вимагають мобілізації ними 

власних духовних і фізичних сил, або ж спонукування себе відмовитися від 

принизливих дій і вчинків. Будь-який акт самопримушення починається з 

обгрунтування і постановки особистістю перед собою конкретної задачі, 

виробітки самозобов'язань, за якими слідує самонаказ, самоконтроль, 

самооцінка, уточнення старих і виробітку нових самозобов'язань. Зовні 

самопримушення може виражатися в двох формах: або в прояві зовнішньої 

активності, або у внутрішньому гальмуванні, свідомому стримуванні від 

небажаних вчинків і дій. 

Однак обійтися в роботі над собою тільки методом самопримушення не 

можна. Не менш важливий у самовихованні метод самозаохочення. 

Самозаохочення - використання різних прийомів позитивного стимулювання 

особистістю своїх дій і вчинків, зусиль і досягнень у самовдосконаленні. Ми 

вільно чи мимоволі вдаємося в житті до різних прийомів самозаохочення: 

самосхвалення, високе самооцінювання, самонагорода тощо. Метод 

самозаохочення веде до формування оптимістичного настрою особистості, її 

віри в себе, свої сили й можливості, Воно являється внутрішнім стимулом, 

тому що в критичних ситуаціях, а моральний вибір дії ми можемо віднести 

до таких ситуацій, самозаохочення допомагає виходити з депресивного 

стану,запобігти розчарування в житті, в людях та у собі. 

Наслідування прикладу - специфічний метод самовиховання. Він 



полягає у вибірковому, творчому використанні особистістю досвіду 

діяльності, поведінки і самовиховання авторитетних людей. Чим складніші 

задачі вирішує людина, а моральний вибір - дуже складна задача, тим 

гостріші вона відчуває потребу переймати знання і досвід авторитетних 

людей, наслідувати їхньому стилю діяльності і поведінки. Наслідування 

прикладу, особливо морального, - вельми складна діяльність, що припускає: 

пошук зразка для наслідування, аналіз його особистісних моральних якостей, 

порівняння себе із зразком, творче використання знань і досвіду, стилю 

діяльності, поведінки і самовиховання авторитету, порівняльна оцінка 

результатів, досягнутих у роботі над собою. 

Наступний, важливий для вирішення нашої проблеми, компонент 

самовиховання - самоконтроль. Самоконтроль представляє собою 

усвідомлення й оцінку суб’єктом власних дій, психічних процесів і станів. 

Самоконтроль здійснюється через систему законів, норм, які задають 

ціннісний зміст поведінці особистості. Він включає самоспостереження за 

собою, своїми думками, почуттями і вчинками, що дозволяє оцінити себе, 

виявити позитивні й негативні якості, нахили тощо. 

Для нашого дослідження важливим є поняття рефлексії, яке є близьким 

до самоконтролю поняття самоконтролю. У «Філософському 

енциклопедичному словнику», рефлексія - це принцип людського мислення, 

діяльність самопізнання, що розкриває внутрішню структуру і специфіку 

духовного світу людини [5, с.579]. С. Рубінштейн зазначав, що завдяки 

наявності рефлексії суб'єкт виявляється здатним здійснювати управління 

діяльністю, досягати мети. Виникнення рефлексії обумовлене всім ходом 

життя і діяльності індивіда, завдяки їй здійснюється опосередкована 

взаємодія суб'єкта зі світом, у ході переломлення зовнішніх впливів через 

специфіку суб’єктивного світу особистості [4, с.351-352]. 

У процесі рефлексії забезпечується самопізнання, саморозвиток, 

саморегуляція особистості. Вона сприяє розвитку таких людських якостей як 

самокритичність, сприйнятливість до іншої особистості або думки, здатності 



побачити себе «іншими очима», що дозволяє змінити власну поведінку, 

зробити її адекватною ситуації, а також власним можливостям. Рефлексія - 

це ланцюжок внутрішніх сумнівів, міркувань із собою, викликаних 

життєвими питаннями, здивуваннями, труднощами, пошуками варіантів 

відповіді на нові питання. Моральний вибір дії, як творчий процес 

неможливий без рефлексії - пошуку, самооцінки, обговорення із собою 

власного досвіду реального й уявлюваного. Саме тому, формування вміння 

морального вибору дії передбачає розвиток рефлексивної позиції студента, 

розуміючи під цим зростання рівня усвідомленості цього процесу студентом. 

Наступне положення, яке важливе для нашої роботи є те - що, хоч 

самовиховання це й відносно самостійне явище, але водночас це й керований 

процес. Щоб студенти могли брати усе більш серйозні рубежі в 

самовихованні, їм потрібна мудра ненав'язлива педагогічна допомога. Так, 

наприклад, С.Єлканов. визначає такі основні напрямки педагогічного 

керівництва самовихованням студентів: 

• створення психологічної установки на заняття самовихованням; 

• озброєння студентів теоретичними основами самовиховання; 

• індивідуальна допомога студентам в організації роботи над собою; 

• розробка системи стимулювання. [2, с 131]. 

Процесом становлення рефлексивної позиції студента також можна і 

потрібно управляти. Рефлексія на перших етапах свого становлення 

припускає цілеспрямовану її організацію педагогом, що постійно і грамотно 

прилучає студентів до самоаналізу, прагне викликати їх на міркування, 

формує здатність подивитися зі сторони на свою діяльність. Кожному 

студенту внутрішньо властива здатність цілеспрямованої рефлексії, в 

інтересах викладача допомогти йому знайти і реалізувати таку здатність. 

Тобто задачею викладача є створення для студента умов, що дозволить йому 

побачити, наприклад, свій моральний вибір немов би з боку, спробувати 

проникнути в його сутність і осмислити його. [1, с.181]. Можна виокремити 

такі показники розвитку рефлексивної позиції особистості, що сприяють 



формуванню вміння морального вибору дії: 

• критичність мислення суб’єкта діяльності, що є якістю, котра вимагає 

рецензування, оцінки висловлення особистої думки, тобто висловлення 

власної позиції студента;намагання студента довести свою позицію; 

• здатність та намагання студентів ставити питання, що свідчать про 

здатність студента бачити проблему; 

• намагання та здатність студента вести дискусію, оскільки рефлексія - це 

дискусія з самим собою; 

• готовність до адекватної самооцінки. 

Висновки та перспективи подальших досліджень Аналіз сутності 

самовиховання, а також аналіз його основних методів, дозволяє зробити такі 

висновки щодо самовиховання, як умови формування вміння морального 

вибору дії майбутнього вчителя: 

• його мета й зміст обумовлюються морально-етичними вимогами 

суспільства і духовними потребами конкретної особистості, її 

прагненням до соціальної самореалізації і самоствердження в житті; 

• основними методами самовиховання є - самоосвіта, самовправлення, 

самопереконання, самонавіювання, самопримушення, самозаохочення, 

наслідування прикладу. 

У процесі дослідження з’ясувалось, що існує ряд питань, які 

представляють значний інтерес для подальшого вивчення, і стануть 

завданням наших подальших наукових пошуків, зокрема - науково 

організоване керівництво процесом самовиховання студента, що стимулює у 

нього формування вміння морального вибору дії. 
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